

Секция «Востоковедение, африканистика»

Интересы США на Южном Кавказе

Аббасов Физули Асадоглы

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: chinarli_9@yahoo.com

В результате распада СССР политические границы мира, прежде жестко разделенного между двумя сверхдержавами, раздвинулись: четырнадцать новых государств стали объектом конкуренции между бывшей метрополией – Россией и основными глобальными игроками – США, Европейским Союзом и Китаем. Новые независимые государства не замедлили играть на противоречиях между великими державами в своих интересах.

Основные интересы США на Южном Кавказе является экономикой. Действительно ли экономика играет важную роль в американской внешней политике по отношению к Южному Кавказу или выше всего стоят политические вопросы? Или у США нет определённых интересов вообще?

Стратегический интерес США, как и других стран в Грузии заключается в обеспечении транзита каспийских энергоресурсов к Черному морю и в Турцию, а призом в новой большой игре в этой части мира является нефть, запасы которой сопоставимы с ресурсами Саудовской Аравии и Ирака. Таким образом, Грузия, которая не обладает собственными крупными запасами нефти и газа, как, например Азербайджан и Казахстан, играет далеко не последнюю роль в данном регионе и с недавних пор стала рассматриваться в качестве основного объекта стратегических интересов США, западных стран и, конечно же, России.

Посол США в Армении Мари Йованович, говоря о двусторонних отношениях отмечает, что связи со странами-партнерами достаточно крепки, чтобы выдержать это испытание. Эти отношения могут быть продолжены и укреплены, и я уверена, что сказанное верно и в случае с Арменией, страной, с которой у нас очень крепкие и тесные отношения.

В своей работе «Энергетический котёл», американский эксперт по вопросам энергетики Джеффри Кемп назвал Каспийский регион «ключевым звеном многих геометрических и геополитических структур», один из которых является "стратегическим эллипсом энергии".

По мнению, другого американца Нормана Левина «политика США на Кавказе и в Центральной Азии направлена на ослабление Содружества и установление контроля над нефте- и газопроводами, протянутыми из Каспийского региона. Это политика "нового сдерживания" в эпоху после "холодной войны»>. Между тем Збигнев Бжезинский четко объяснил суть американской стратегии нефти в Каспийском регионе: "Клинтон заслуживает признательности за инициативу, направленную на то, чтобы помешать восстановлению русского империализма. Таким препятствием является трубопровод БТД, создателем которого являются США. Цель этого трубопровода – обеспечить прямой доступ к каспийской и среднеазиатской нефти для Запада ".

Бывший вице-президент США Дик Чейни неоднократно признавал, что регион играл в их политике важную роль: "Я не могу привести другой пример, когда какая-то область вдруг приобрела такую большую стратегическую важность, как регион Каспийского моря». С моей точки зрения, расположенных в районе, в окружении державы, как Турция, Россия и Иран, поднять значение региона Южного Кавказа. Что еще более важно, с Южного Кавказа, даст широкие возможности для любой мировой державы, чтобы получить прямой доступ к Центральной Азии и Ближнего Востока

Таким образом, исходя из вышеизложенного можно сделать выводы:

1. США придают особое значение Каспийскому региону, считая его гарантом энергетической безопасности Запада.

2. Богатые запасы нефти в Каспийском регионе позволят США вывести страны этого региона из сферы влияния России и обеспечить доступ их энергетического сырья на западные рынки, минуя Москву.

3. Каспийский регион является одним из важных факторов в американских геополитических планах, которые Вашингтон намерен использовать в своей новой стратегии на Ближнем Востоке.

4. Каспийский регион является эффективным плацдармом для Вашингтона, так как находится непосредственно на южных границах России – главного конкурента США в регионе.

Еще в ходе иракской кампании США попытались создать альтернативный плацдарм в виде Ирака, но полный провал политического урегулирования заставил американских стратегов подходить к Каспийскому региону осторожнее. Естественно, нефть является важным объектом интересов Вашингтона в Каспийском регионе, но это не единственный и не решающий фактор, так как основные запасы нефти находятся на Ближнем Востоке и под непосредственным контролем США, в то время как нефтяной потенциал Каспийского моря значительно меньше. Тем не менее, США пытаются сделать все возможное, чтобы сохранить свои позиции здесь, понимая, что контроль над Кавказом является наилучшим способом для контроля над Ближним Востоком и Россией. Это означает, что постепенно значение нефти в стратегических планах Вашингтона будет уменьшаться. Однако не правы те, кто ожидает, что США покинут этот регион, когда запасы нефти будут исчерпаны. На протяжении всей истории Кавказ находился под постоянным вниманием со стороны сверхдержав из-за своего важного геополитического положения региона. Нефтяной фактор стал действовать только с середины XIX в., оказывая влияние на международную политику.

Нельзя согласиться с теми, кто считает нынешнюю борьбу США и России из-за влияние в Каспийском регионе продолжением соперничества между Великобританией и царской Россией в Центральной Азии и Кавказа, которое продолжалось на протяжении XIX в. Американцы не особо скрывают это. Например, госсекретарь США Ричард Батлер пишет: «В настоящее время Афганистан вновь стал спорным районом по поводу главного приза – нефти, ее добычи и транспортировки. Разница в том, что в данном случае это игра с Россией будет проводиться в США».

Американская политика меняется вместе с геополитическими изменениями. Ученые США констатируют, что «продолжающийся десятилетиями экономический рост Китая, как ожидается, облегчит ему военную модернизацию и экспансию внутри и за пределами региона». Кроме угрозы Китая традиционно много места отведено борьбе с

исламским терроризмом по всему миру. И, конечно, нельзя сбрасывать со счётов проблемы Ирана.

Всё это вынуждает США искать сильного союзника. Именно в этом контексте в военной политике США единственный раз упомянута Россия. Нынешняя политика США четко показывает, что они должны более, чем когда-либо, выполнять свои обязательства перед Россией. США уважают интересы России на Южном Кавказе и не хотели бы, чтобы она ушла с Южного Кавказа, особенно в нынешнее трудное время.

Литература

1. Юсиф Рустамов. Роль США в системе международных отношений. Баку, 2005.
2. Charles van der Leeuw. Storm over the Caucasus. UK 1999.
3. Le monde diplomatique, Атлас (перевод с французского на русский). М., 2011.
4. <http://www.day.az>
5. <http://www.journal-neo.com>
6. <http://www.1news.az>